

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY  
Monroe 4219, Dep. 10  
Buenos Aires (30) Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión N° 4233  
Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXV

Buenos Aires, martes 11 de setiembre de 1973

Буэнос Айрес, вторник 11 сентября 1973 г.

N° 1229

## НЕСГИБАЕМОСТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ДУХА Потрясающее интервью с Солженицыным

В конце августа, в доме своей жены в Москве, писатель Александр Солженицын принял корреспондентов французской газеты «Ле Монд» и американского телеграфного агентства «Ассошиэтед Пресс», которым и вручил текст своего интервью с заранее подготовленными ответами на вопросы.

Мы передаем интервью в переводе с французского текста, опубликованного в газете «Ле Монд».

Солженицыну был задан вопрос:

Верно ли, что вы получили от гангстеров письма с угрозами и недвусмысленными предупреждениями?

Александр Солженицын показывает полученные им три анонимных письма с угрозами и поясняет, что в этом деле он усматривает как бы «замаскированных» сотрудников государственной безопасности. Однако, говорит он, особенность или, можно сказать, «преимущество» нашего государственного строя состоит в том, что ни один волос не упадет с моей головы, или с голов членов моей семьи, без ведома и согласия органов государственной безопасности, пока за нами будут следить, шпионить и подслушивать наши разговоры. А если гангстеры окажутся настоящими, то сразу же, после первого отправленного мне письма, они подпадут под наблюдение КГБ. А если вдруг объявят, что я умер или нахожусь при смерти, то можете не сомневаться, что я убит с согласия КГБ или его сотрудниками.

Однако, добавляет Солженицын, его смерть не доставит радости тем, кто хочет пресечь его литературную деятельность. «Немедленно после моей смерти, или моего исчезновения, или лишения свободы под каким-либо предлогом, наступит в силу моя литературная последняя воля. Тогда и начнется основной этап моей творческой деятельности. Если сейчас сотрудники КГБ разыскивают и конфискуют во всех городах экземпляры безвредного «Ракового корпуса», то что они будут делать, когда по всей стране хлынет волна моих посмертных произведений, самых значительных?»

В интервью года полтора назад вы говорили о притеснениях и преследованиях, которым подвергались как в своей творческой деятельности, так и в повседневной жизни. Произошли ли с тех пор какие-либо изменения?

Александр Солженицын рассказывает о репрессиях в отношении тех, кто ему помогал. 3-го июля, например, был арестован молодой литературовед Гаврил Суперфин. Он напоминает о том постоянном давлении, которое выносятся на Мстислав Ростропович испытывал на протяжении всего времени пока Солженицын у него жил. Писатель рассказывает о непрекращающемся подслушивании всех его телефонных разговоров, о перехваченных письмах, о повреждении его автомобиля и о том, как его принудили признать, что денежную Нобелевскую премию можно рассматривать как личный дар — что дало советскому государству право присвоить треть Нобелевской премии. «Ответственный генерал КГБ, — говорит Солженицын, — передал мне через третье лицо прямой ультиматум: либо я уберусь за границу, либо снова попаду в лагерь на Колыму, на основании статей уголовного законодательства. Если это потребуются, — добавляет Солженицын, то это самое «третье лицо» в любой момент готово сообщить подробности об этом ультиматуме».

Как известно, вам отказано в прописке в Москве. Где же вы сейчас живете?

Солженицын отвечает, что он нигде не живет. Да ему и негде жить, кроме как в квартире своей семьи. «Тут и буду жить, — говорит Солженицын, — с разрешения или без. Пусть меня бессовестно выбросят отсюда, это лишь создаст дурную славу нашему, так сказать, передовому строю».

Как вы рассматриваете собственное положение и положение других писателей в свете присоединения Советского Союза к Международной Конвенции об охране авторского права? Нам стало известно (из полуофициальных источников), что даже просто попытка вывезти литературные произведения за границу (даже такие произведения, которые никак нельзя назвать антисоветскими), будет квалифицироваться как уголовное преступление — посягательство на государственную монополию внешней торговли?

По мнению Александра Солженицына, если в первом в мире социалистическом государстве люди из чисто меркантильных соображений доходят до того, что произведения сердца и разума рассматриваются только как товар и собственности министерства внешней торговли, то такое отношение заслуживает лишь презрения. «Пока возможности издаваться на родине будут для меня закрыты, я буду продолжать публиковать свои произведения за рубежом, полностью игнорируя финансово-полицейское посредничество властей. Я заранее настаиваю на некомпетентности в вопросах русской литературы любого уголовного суда, в частности, в вопросах моих произведений и произведений других русских авторов». Однако, несколько ironically подтверждает Солженицын, присоединение СССР к Международной конвенции должно, видимо, обеспечить охрану советских авторов — в том числе и самиздатских — от несанкционированных публикаций.

Когда вы думаете опубликовать второй узел вашей последней книги?

«По правде говоря, я не опубликую «Октябрь 16-го» пока не будет готов «Март 17-го». Обе эти темы тесно переплетены и лишь вместе они могут объяснить ход событий, каким его понимает автор».

Что Вы думаете о процессе Якира и Красина?

Вспоминая для сравнения сталинские процессы 30-х годов, Солженицын осуждает Якира и Красина (заявления которых, после их ареста, компрометируют многих их друзей): «Они вели себя без душевной твердости, сознательно и даже смешным образом повторяя по прошествии сорока лет и в нелепой ситуации».

(Продолжение на 2-й стр.)

Ген. ХОЛЬМСТОН

## СТРАТЕГИЯ ОКРУЖЕНИЯ

В наше время, то есть в эпоху бурного развития военной техники, специально атомного и ракетного оружия, конечно, трудно удержать возникшую войну в определенных географических рамках, ибо радиус действия вышеуказанного стратегического оружия не знает географических пределов.

Кроме того, локализация войны почти невозможна в силу глубоких политических изменений, происшедших после Второй мировой войны на международной арене. Вовлечение в войну одного государства в силу существующей системы блоков и международных обязательств неизбежно, как по цепи реакции, повлечет за собой вступление в войну и всех других государств, входящих в те или иные военно-политические блоки. Было бы, однако, глубоко заблуждением предполагать, что смертельная угроза, которую несут все виды стратегического огня, сможет внести действительную корректуру в принципиальные ошибки международной дипломатии или изменить ход исторических событий, если таковой диктуется непреклонными законами рока, трагического цикла истории человечества.

Конечно, осложнения на второстепенных участках международных столкновений могут быть сломлены военной силой или локализованы дипломатией великих держав, но много сложнее представляется вопрос, если в нем будет замешаны сами великие державы или непосредственно столкнутся интересы социально-экономических систем, прочно сложившихся и открыто вражеского характера. Положение так называемого «Третьего Света», то есть нейтральных держав не представляет непосредственной угрозы планетарному миру, ибо державы, входящие в вышеуказанный блок, являются преимущественно державами второстепенного значения, главным образом, африканские или южно-американские. В случае возникновения между ними вооруженного конфликта, таковой всегда может быть сломлен силою оружия или, как сказано выше, дипломатической интервенцией великих держав, если они сами не заинтересованы в вспышке данной огневой кампании. Но много серьезнее становится вопрос перманентно потенциального конфликта между двумя великими державами на Дальнем Востоке. Здесь я имею в виду СССР и Китай. Оба эти государства принадлежат к великим державам и оба они на данном географическом театре военных действий, то есть на Дальнем Востоке, не связаны никакими специальными международными договорами и не входят ни в какие связывающие их блоки. Они имеют широкую «вилку» относительной свободы действия как политического, так и дипломатического характера.

И эта «свобода действий» в силу сво-

его географического, континентального масштаба легко может перейти из дальне-восточного азиатского конфликта в международный планетарный пожар. И вот почему этому конфликту я снова посвящаю статью. В этот раз я хочу обратить внимание уважаемого читателя на тот политическо-дипломатический процесс, который сейчас происходит на необъятных пространствах Ближнего и Дальнего Востока. Исходя из совершенно правильного понимания взаимоотношений между государственной политикой и государственной стратегией, а именно, что политика должна подготовиться для своей стратегии будущей, географически наиболее выгодный, театр военных действий, советская дипломатия вот уже долгие годы ведет политическо-дипломатический процесс геогр а ф и ч е с к о г о, стратегического окружения Китая, то есть географического окружения будущих полей, эвентуального огневого конфликта. Обратимся к географической карте и по ней, как по сводкам Генерального Штаба, проследим логическую логику советской дипломатии и целый ряд ее политических успехов на азиатском континенте.

1. Началось конференцией в Ташкенте, где советская дипломатия старалась разрешить неразрешимое Кашмирское уравнение. Уравнение со многими неизвестными повисло в воздухе, но советская дипломатия открыла двери проникновения и влияния на политику Индии. И в 1971 году достигла огромного успеха, заключая союзный договор между СССР и Индией. Этот договор расширил и можно сказать утвердил советское влияние в Индии, но с другой стороны развязал Индии руки в ее историческом конфликте с Пакистаном. Он связал руки китайской дипломатии и этим дал возможность Индии радикально разрешить пакистанский вопрос.

2. При помощи советской военной техники, советской реорганизации и советской военной доктрины и используя чрезвычайно выгодное, изолированное географическое положение Восточного Пакистана, отдаленного на 2.000 км. от своего центра, превосходные силы Индии разбили слабую пакистанскую армию и политически ликвидировали его государственное существование. Вместо Восточного Пакистана — родился Бангладеш, фактический, политический вассал Индии.

3. Не получив обещанной помощи от Китая и «забытый» своим американским союзником Западный Пакистан, желая спасти кашмирский фронт, принужден был обратиться за помощью в Москву и этим выйти из орбиты исключительного влияния западной дипломатии и в дальнейшем «жонглировать» между капиталистическим и коммунистическим миром.

4. Сегодня положение Индии резко изменилось. Получив значительную советскую помощь в военном и экономическом отношении и «атомную крышу», вооруженные силы Индии растут не только на суше и в воздухе, но даже на водах Индийского океана. Они приобрели авторитет и веру в свои силы. Надо специально обратить внимание на строящуюся морскую базу на островах Андаман в Индийском океане. Эта база по своим размерам и военной технике далеко превосходит возможности военного флота Индии на этом операционном направлении и может скорее всего служить «потребностям» советского союзника, морские силы которого в данном случае могли бы контролировать проли-

## Новая попытка взорвать ленинскую мумию

Со ссылкой на неофициальный советский источник информационное агентство УР сообщило 3-го сентября сего года, что неопознанный человек взорвал себя бомбой в ленинском мавзолее на Красной Площади. От взрыва погибло еще два человека, но гранитный мавзолей якобы не был поврежден.

Эта новая попытка уничтожить фетишизированный трупный консерв этого верховного ненавистника России — новое подтверждение непрерывающейся тотальной борьбы русского народа против чуждой и вражеской системы.

## несгибаемость человеческого духа

(Начало на 1-й стр.)

ции бесславный опыт погибшего поколения. Этих впадалых лиц истории, капитулянтов тридцатых годов».

**Что Вы скажете о недавних нападениях в советской печати на академика Сахарова?**

Солженицын говорит об академике Сахарове, как о своем друге, хотя, как он уточняет, он и не согласен «с большей частью того, что конкретно предлагает для нашей страны» советский ученый. Однако, отмечает Солженицын, предложения Сахарова носят «конструктивный» характер, а советские инстанции постоянно отказываются допустить в этой плоскости хотя бы малейшую аргументированную дискуссию. Говоря о поведении самого Андрея Сахарова, он заключает: «Здесь скрывается глубокий смысл, высокий символ и личная логика судьбы: изобретатель мощнейшего оружия разрушения нашего века подчиняется под тяжестью грехов, общих всем нам и каждому из нас, силе мировой и русской совести, отказывается от обеспеченного ему избытка удобств, губящего сегодня столько людей во всем мире, чтобы броситься в пасть всемогущего насилия».

**Как Вы оцениваете настоящее положение общества в СССР? Влияют ли на его развитие позиции и заявления видных деятелей мировой культуры на Западе?**

«Уже долгое время, как истинная история нашей страны не учитывается, не пишется и не раскрывается открыто. И когда в целой армии почтенных и увенчанных историков, зрелых или молодых, находится один (как, например, Амальрик), который отказывается пережевывать ту же жвачку, собирать цитаты отцов прогрессивных доктрин и имеет смелость дать независимый анализ современных структур общества, предвидеть будущее, то, что действительно может случиться с нашей страной, то, вместо того, чтобы проанализировать его труд и извлечь из него то, что может оказаться правильной и практически полезным, его просто бросают в тюрьму».

И когда в рядах наших блистающих орденами генералов находится один единственный Григоренко, имеющий смелость выразить отличающееся от принятого мнение о ходе последней войны и о современном советском обществе — кстати, мнение совершенно марксистско-ленинское — его объявляют душевнобольным».

В течение нескольких лет, «Хроника», утоляла естественную жажду каждого человека: знать о том, что происходит. Она сообщала, хотя и очень неполно, имена, даты, места, сроки заключения, формы преследования, выносила на поверхность из бездн неизвестности скрытую часть нашей жуткой истории. За это ее уничтожили, систематически растоптали».

Отныне, без «Хроники», мы вероятно

не будем тотчас же узнавать о новых жертвах режима тюрем и лагерей, медленно убивающего одной своей жестокостью, как были убиты большой «Аланский», старики Талантов и Одобеско (в голодной забастовке против лагерных преследований). Не узнаем мы и о выносившихся во второй и третий раз приговорах уже приговоренным; как были посланы досрочно до конца свои 25-летние сроки «помилованные» Святослав Караванский, Степан Сорока (получил 25 лет за то, что прочли, будучи школьниками 10-го класса, несколько националистических брошюр) или латышский пастор Игнас Штагерс. Как Юрий Шукевич получил второй срок в том месте, где его освободили, на основании показаний человека, с которым он не был знаком и одних суток — а теперь ему дали еще 10 лет заключения, в третий раз. Как Борис Здрозец был приговорен в третий раз за религиозные убеждения и как Петр Токарь получил сразу же 25 лет, из которых он сидит уже двадцать четвертый. Или о тех, кто, подобно Зиновью Красинскому или Юрию Белозу, были по окончании их срока наказания переведены из Владимирской тюрьмы в Смоленскую психиатрическую лечебницу, на сроки, которые до сих пор не определены. Из нашего поля зрения и из нашего сознания исчезнут пути и судьбы заключенных Светличного, Сверстюка, Огурцова, Борнса Быкова (группа «молодых рабочих» в Алма-Ате), Олега Воробьева (из пермского Самиздата), Гершунин, Вячеслава Платонова, Евгения Вагина, Нины Строкагой, Стефании Шабатуры, Ирины Стасовой, и многих, многих, многих других, о которых ничего больше не знают ни их собственные семьи, ни их товарищи по работе, ни их соседи. Когда на Западе появляются показания Марченко о самом факте полной секретности, которая окружает все, что происходит у нас, они кажутся там «преувеличенными». И лишь немногие задумываются, например, над тем фактом, который сообщается в них, что режим царского Владимирского центра ухудшился при советском режиме в четыре раза хотя бы только в смысле освещения (окна на три четверти замурованы), и он более, чем вчетверо, холоднее и жесток».

Весь мир уже так привык к тому, что фактически о нас никто ничего не знает, что он не принимает к сведению самое явное свидетельство: в этой удивительной стране самого передового социального строя в течение полувека не было ни одной амнистии для политических заключенных. Когда у нас давались сроки заключения от десяти до двадцати пяти лет, когда восьмилетний срок наказания у нас всерьез считался «детским наказанием», знаменитая сталинская амнистия (7-го апреля 1945 года) освободила политзаключенных со сроками максимум

в три года, то есть не освободила никого. Несколько более великодушная «воршиловская» амнистия (со сроками до 5 лет) в марте 1952 года лишь навела страну бывшими уголовниками. Когда в сентябре 1955 года Хрущев освободил, по настоянию Аденгауэра, немцев, отбывавших заключение в СССР, он был вынужден амнистировать и «коллаборантов», сотрудничавших с немцами. Но в течение полувека не было ни одной амнистии для инакомыслящих! Кто может привести на всей нашей планете пример другого режима, столь уверенного в своей прочности? Любители сравнений с Грецией могут сравнивать сколько им угодно».

Когда в конце сороковых годов нас глушили приговорами на двадцать пять лет, газеты ни о чем другом, кроме преследований в Греции не писали. И в настоящее время в многочисленных высказываниях печати, в высказываниях видных западных деятелей, вполне сознающих гнет и преследования в странах Восточной Европы, из-за того, чтобы установить фиктивное равновесие ради «левых» кругов, не упускается случай дать оговорку: «А впрочем, это как в Греции, в Испании, в Турции...» Постоянное повторение этого искусственного сравнения — «это как в...» для нас теряет свой смысл, свое значение и даже звучит обидно, а те, кто сочувствуют нам, не сознают угрожающего предостережения».

Я осмелюсь сказать, что «это не как в...» Я позволю себе сказать, что во всех этих странах насилие не доходит до степени газовых камер наших дней, то есть психиатрических тюрем. Хочу сказать, что Греция не построила бетонных стен и не создала электронных установок на своих границах, и что молодые люди в Греции не идут сотнями на ограждения, грозящие смертью, питаются слабой надеждой бежать на свободу. И нигде в Восточной Европе смещенный министр не может опубликовать в печати свою антиправительственную программу, так как это сделал Караманлис в Греции».

Напрасно в прошлом году я пытался в моей Нобелевской лекции осторожно обратить внимание на два не равных масштаба оценки размаха и морального значения событий. Я пытался обратить внимание на то, как можно себе позволить называть «внутренними делами» события в тех странах, которые решают судьбы мира».

Я также напрасно указывал на то, что глушение западных радио-передач в странах Востока создает атмосферу, похожую на обстановку накануне катастрофы, сводит на нет международные договоры и гарантии, которые таким образом не существуют в сознании полновыны человека. Я думал, что положение преследуемого писателя, читающего лекцию не с прочной трибуны, а с тех самых скал, где образуются и отсюда сползают мировые глетчеры, — я думал, что его предупреждения хоть ис-

много привлекут внимание рассеянного, безразличного мира».

Я ошибся. То, что было сказано, как будто вообще не было сказано, и может быть бесполезно было бы это повторять теперь».

Что означает глушение радиопередач нельзя объяснить тому, кто лично этого не испытал, кто годами этого не переживал. Это ежедневные плевки в уши и в глаза. Это оскорбление и снижение человеческого личности до состояния робота, будь это глушение осуществлено способом «полного молчания», путём «глушащей пыли», или путём дешёвой музыки. Это принижение взрослого человека до состояния ребёнка: «ешь только мамину кашку».

... Москва и Ленинград парадоксально сделали наименее осведомлёнными столицами мира: их жители стараются узнать новости у приезжающих из сельских областей. Там, из-за экономии (эти глушилки обходятся очень дорого нашему населению), глушение менее сильно. Однако, по словам жителей разных районов, глушение за последние несколько месяцев распространилось на новые местности и усилилось. (Вспоминается судьба Сергея Ханженкова, который уже до 1973 года просидел семь лет в тюрьме за то, что пытался или только намеревался взорвать глушительную установку в Минске. И, однако, если говорить о стремлениях, присущих каждому человеку, то нельзя считать «преступлением» то, что является актом борьбы за общий мир».

Общую цель удущения мысли в нашей стране можно было бы назвать «китаизацией», то есть осуществлением китайского идеала, если бы этот идеал уже не воплотился у нас в тридцатых годах. Вот что забыто. Знали ли многие люди на Западе в тридцатых годах о Михаиле Булгакове, о Платонове, о Флоренском? Совсем, как в Китае в настоящее время есть тысячи инакомыслящих, есть скрытые философы и скрытые писатели, но мир узнаёт об их существовании не раньше чем после целой эпохи, после пятидесяти или ста лет и только о тех — редких людях, которые смогли сохранить свои творения, несмотря на безжалостное уничтожение. И вот к этому идеалу нас стремятся вернуть».

Возвращение к старым методам управления в СССР невозможно, считает Солженицын. Это не может произойти, по его мнению, по следующим причинам: международная информация, проникновение и влияние идей, несмотря ни на какие барьеры, действия и протесты зарубежных общественных деятелей. Солженицын подчеркнул, что руководители стран Восточной Европы далеко не безразличны к протестам зарубежной общественности — наоборот, они их смертельно боятся — в том случае, указывает Солженицын, если в движении протеста принимают участие сотни видных иностранных общественных деятелей, когда это движение принимает форму глобального протеста. Такого рода протест может потратить основы так называемо-

вы Малакка, а вслед за этим получить операционную связь со своими эскадрами, оперирующими на водах Дальнего Востока».

5. Недавно организованная советская эскадра на водах Индийского океана теперь может показать свой «флаг» перед берегами Бурмы, Тайланда, Камбоджи и Вьетнама».

6. Экономическая зависимость Северной Кореи от СССР и постоянно усиливающаяся помощь партизанскому движению, оперирующему в китайском Синькиане и Монголии уже давно служит большой заботой Пекина».

7. Последние переговоры Никсона с Брежневым в Москве и особенно в Вашингтоне не дают спать китайской дипломатии, ибо они до известной степени связаны и с судьбой Тайвана-Формозы. До сих пор 7-ая американская военная эскадра охраняла воды его проливов, а престарелый маршал Чан Кай-Шек был гарантией его независимости. Теперь Пекин с тревогой задает себе вопрос, что будет по его смерти и в какой степени его наследники будут продолжать эту политику и «лавирировать» между интересами Америки и Японии. Во всяком случае появление, сравнительно недавно, сильной советской эскадры на высоте Фукиена вызвало много неприятных «подозрений» в Пекине. И вот почему Пекин с большим вниманием следит за развитием японо-советских взаимоотношений и главным образом за японской реакцией на советское предложение за-

ключить пакт так называемой «коллективной безопасности в Азии». Этот пакт дал бы советскому морскому флоту свободу продвижения через проливы Тсунгуми и этим, до известной степени, отделил бы архипелаг от Формозы и продолжил бы фланговый, морской охват южно-восточного китайского побережья».

8. Пока что Япония упорно отказывается говорить на эту тему из-за неразрешения вопроса о Курильских островах. Эти острова, после Второй мировой войны, были оккупированы СССР. Япония их требует обратно, а Советы упорно не желают отдать. Япония выдвигает положение, что этот пакт должен быть подписан прежде всего 4-мя великими державами: Америкой, СССР, Китаем и Японией и что только тогда он будет представлять реальную действительность. СССР до сих пор лавирует и вопрос подписания пакта оттягивается в бесконечность».

9. Теперь обратимся к сухопутным границам Китая и посмотрим, как советское стратегическое окружение развивается на ближнем и центральном востоке. В Афганистане произошел политический переворот. Свержена монархия и во главе свежей республики встал королевской крови генерал Мохамед Дауд. Этот переворот является следствием глубокого проникновения в Афганистан советского как экономического, так и политического влияния и приносит новое поражение пекинской дипломатии. Он ослабляет позицию дружельюбного Запад-

ного Пакистана и потенциального союзника Китая — Ирана. Ибо новое правительство Афганистана сильно заинтересовано в «сепаратных» движениях, как в провинции Пахтунистане, так и в провинции Балутше. Оба эти движения направлены против Пакистана и Ирана и могут быть только водоем на мельницу как Индии, так и Бангладеша».

10. Если прибавить ко всему этому сильную, как военную, так и политическо-экономическую позицию СССР в соседнем Ираке — фланкирующего операционные линии Ирана, постоянное просоветское волнение в Кувейте, захват Индией в свои руки администрации в маленьком княжестве Сиккиме и последнюю речь, явно антикитайскую, короля Непала Бирендра, а все это происходит, непосредственно на границах Китая, где еще так недавно победоносно дебушировали китайские дивизии, то становится вполне понятным невероятное, уже незаконспирированное, а открытое волнение, переходящее в тревогу как пекинской дипломатии, так и ее военных кругов».

И Пекин, по всем волнам эфира, на страницах печати и во многих политических интервью ведет бешеную пропаганду и уже не только против СССР, как против самого страшного мирового агрессора, ведущего империалистическую политику, под маской идеологического коммунистического ревизионизма, но и против вечной России, все равно какой России, будь то царской

или советской, но вечно растущего государственного образования, желающего непрерывно расширить сферы своих государственных границ под предлогами символизации самых разнообразных государственных идеалов».

Через циклы истории проходят разные государственные образования. Большие и малые. Могучие и слабые. Они рождаются и умирают. И каждое из этих образований, тем или иным способом, выражает свое национальное «я». Но сам исторический принцип, который должна пережить каждая нация, сильно зависит от той географической среды, в которой она воплощается. История меняет формы жизни, но географическая среда остается неизменной и она на всем протяжении диктует свои права и свои доктрины. И вот почему, влияние географии или, как теперь модно говорить, геополитики, является элементом постоянного значения и во многом предопределяет военные успехи стратегии. Наука о войне знает, что среди ее совершенно определенных дисциплин есть много законов, лишенных всякой закономерности и надо хорошо помнить основное положение, что в йну легко начать, но очень трудно кончить. И война обыкновенно кончается совсем не так, как ее планируют, даже самые классические генеральные штабы. Историю надо не только изучать, но надо на ее опыте и учиться. Важно не столько не делать ошибки, сколько их не повторять».

Ген. ХОЛЬМСТОН

## СОЛЖЕНИЦЫН ПОВЕНЧАЛСЯ В ЦЕРКВИ

Согласно заметке, опубликованной в западно-германской газете «Frankfurter Allgemeine» нобелевский лауреат А. И. Солженицын бракосочетался в мае сего года церковным браком в маленькой церкви Воскресения Христова, находящейся в центральной части города Москвы. Присутствовали только ближайшие родственники и друзья. Гражданская регистрация брака с научной работницей Наталией Светловой состоялась 20 апреля до церковного брака.

Газета дальше отмечает, что «пятидесятичетырехлетний писатель заключил свой первый брак перед уходом на войну. Когда в феврале 1945 года он был осужден на 8 лет концлагеря с последующей ссылкой, его первая жена, учительница в Рязани, развелась с ним, но по его освобождению в 1953 году снова вернулась к нему. В 60-х годах Солженицын разлучился с ней, переехав в окрестности Москвы, получив убежище у своего друга виолончелиста Ростроповича. С тех пор он живет в маленькой пристройке его загородного дома в селе Жуковке, 27 километров на запад от столицы. Тем временем Солженицын нашел себе друга жизни в лице Наталии Светловой, на 20 лет моложе его, которая его одарила двумя сыновьями. Ему стоило больших усилий, после 16-месячной борьбы, добиться развода со своей первой женой. Теперь, после 3-месячного положенного срока, достигнуто узаконение его нового брака».

Редакцией получено ограниченное количество экземпляров книги

Е. Л.

## ЕПИСКОПЫ ИСПОВЕДНИКИ

Весь доход от ее продажи полностью поступит в Фонд Издательства «Нашей Страны».

Цена: 10,00 новых аргентинских песо; вне Аргентины — \$ 1.50 ам. долл. С заказами обращаться в Редакцию по телефону 52-7426 или писать на имя:

Tatiana K. de Dubrowsky, Monroe 4219, Dto. 10, Buenos Aires (30), Argentina

го «передового в мире государства». Когда же протесты зарубежной общественности ограничиваются отдельными и робкими выступлениями, без уверенности в том, что они дадут какие-либо результаты, да еще сопровождаются «реверансами» — как это, в частности, имело место в отношении Греции, Турции и Испании — то такого рода протесты вызывают, конечно, у поработителей только насмешки. Когда проблема расового состава какой-нибудь баскетбольной команды оказывается для международной общественности более важной, чем ежедневные уколы пациентам советских психиатрических больниц — уколы, которые приводят к гибели этих пациентов, тогда можно испытывать лишь презрение к этой эгоистичной, близорукой и, к тому же еще, безоружной зарубежной цивилизации.

Луч света, наведенный международной общественностью на советскую тюрьму, заставляет руководителей КПСС маскировать и прятать ее.

В отношении Амальрика, наказанием которого было, так сказать «запланировано» еще в 1970-ом году, советское руководство было вынуждено применить только обычную статью уголовного кодекса, поэтому он и был приговорен всего к трем годам лагерного заключения. Советская власть была вынуждена сослать его на Колыму, а не посадить в один из концлагерей в Мордовской АССР.

В настоящее время, благодаря новой волне протестов со стороны зарубежной общественности, Амальрика снова присудили «только» к трем годам лишения свободы. Если бы протестов не было — его приговорили бы к более длительному сроку заключения.

Своими протестами зарубежный мир помог и спас немало «инакомыслящих». Но из всего этого не был еще сделан основной и главный вывод. Международная общественность недостаточно отдаст себе отчет в том, что преследуемые режимом «инакомыслящие», благодарные ей за оказываемую им помощь и защиту, своим мужественным поведением показывают пример высокой душевной твердости в момент смертельной опасности со стороны убийц-психиатров.

Александр Солженицын указывает еще одну причину почему, по его мнению, китайская модель социализма неприемлема для Советского Союза. По его словам, нужно иметь много мужества для того, чтобы, как генерал Григоренко, четыре года находиться в тяжелых условиях психиатрических больниц и, тем не менее, не отказывается от своих убеждений. То же самое можно сказать и о Буковском, который провел добрую часть своей жизни в психиатрических больницах, в тюрьмах и в концлагерях и тем не менее не был побежден режимом. По словам Солженицына, в этом году Бу-

ковского перевели в Москву, где ему обещали освобождение и выезд за границу при условии отказа от политической деятельности. Там он мог бы поправить свое пошатнувшееся здоровье.

Современные западные представления о мужестве позволяют заплатить гораздо более высокую цену за личную свободу, за избавление от мучений: некоторые американские военнопленные ухватились за возможность подписать какой-либо документ, направленный против их собственной страны, спасая, таким образом, свою драгоценную свободу, которую они, безусловно, предпочитали лагерному заключению. Однако Буковский выбрал заключение. Это служит уроком представителям его поколения на Западе. Он поставил условием освобождение из спецпсихбольниц всех тех, о ком он писал. Собственное освобождение, купленное ценой малодушия, немного значило для него он не пожелал спастись, оставив других в беде.

И он был отправлен назад в лагерь, отбывать свой двенадцатилетний срок.

Аналогичный выбор сделал весной этого года Амальрик: он также мог подтвердить наказания Красина и Якира, за это ему была обещана свобода. Он тоже отказался и был отправлен на Колыму отбывать еще один срок... В случаях, подробности которых нам сегодня еще неизвестны, в которых пытки и мучения жертв скрыты завесой «государственной тайны», исходя из одного только факта, что люди не были освобождены, что тюремный режим для них не был облегчен, можно с уверенностью сделать вывод: эти люди продолжают сохранять непоколебимую веру в правоту своих убеждений.

Этот дух жертвенности, присущий небольшой группе людей, ярким огнем озаряет наше будущее. Это удивительная психологическая особенность человека: будучи счастливым и беззаботным, он избегает малейшего личного беспокойства, старается не думать о страданиях других, страдания которые, вполне вероятно, ожидают в будущем и его самого. Но этот же человек, будучи доведенным до последней степени страданий, лишенный, казалось бы, всего, что украшает жизнь, находит в себе силы остаться верным своим убеждениям до конца, жертвуя даже жизнью.

По причине первой из этих особенностей человечество не может удержаться ни на одной из вершин, которых оно достигает. Благодаря второй особенности, оно успешно миновало все пропасти. Естественно, было бы лучше, если бы человечество, находясь еще на вершинах, думало о падениях, которые его ожидают, и о цене, которую при этом придется заплатить. Если бы оно делало выводы, не дожидаясь критических для твердости и мужества моментов, и жертвовало бы меньше, но с большей готовностью!

† Волею Божией после продолжительной болезни 6 сентября с. г. скончалась

НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА КОЛОКОЛОВА

(урожд. княжна ХИМШИЕВА).

Отпевание состоялось в храме Св. Владимира (San Martín 344, Villa Ballester). Погребена на кладбище San Martín.

Панихида в 9-й день будет отслужена в том же храме 14 сентября в 18 часов,

о чем с прискорбием сообщает муж покойной.

† Представительство «Нашей Страны» в Парагвае с прискорбием сообщает о кончине многолетнего подписчика

ЕСАУЛА КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА  
ИНЖЕНЕРА

ВЛАДИМИРА КОНСТАНТИНОВИЧА ГНОВИЦКОГО

последовавшей 28 августа с. г. в городе Асунсионе.

Мир его праху!

## Зарубежная Жизнь

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ВЛАДИМИР КИРИЛОВИЧ

Его Императорское Высочество Великий Князь Владимир Кириллович, покровитель Зарубежного Союза Русских Военных Инвалидов, в связи с кончиной генерал-майора Свищева, обратился к председателю Союза генерал-майору Позднышеву со следующей почтограммой:

«Высказываю Главному Правлению Союза Русских Военных Инвалидов мое искреннее сочувствие по случаю кончины генерального штаба генерал-майора Ивана Сергеевича Свищева, многолетнего деятеля по оказанию помощи нашим страждущим воинам, поборника восстановления законной монархии в России».

Их Императорские Высочества Великий Князь Владимир Кириллович и Великая Княгиня Леонида Георгиевна провели 25-летие своего бракосочетания в С. — Бриаке в семейном кругу. Поместье Кер Аргонид близко сердцу Великокняжеской Семьи и многочисленным русским людям, верным Императорской России. День серебряной свадьбы Их Императорских Высочеств был отмечен во французской прессе.

### ГОДОВЩИНА СМЕРТИ Н. К. ГЛОБОЧЕВА

10 го августа, с. г. в Синодальном Соборе в Нью Йорке была отслужена торжественная панихида в память годовщины смерти всеми известным и горячо любимым монархическим деятелем, члена Верховного Совета Российского Имперского Союза — Ордена, Николая Константиновича Глобочева.

Служба была торжественно проведена имперским священником, отцом Владимиром Тонкощуром, которому прислуживал его же внук, Владимир. Дружно и громко пел хор Имперцев и единомышленников. В конце панихиды отец Владимир сказал вдохновенную проповедь, вспоминая жизнь и труды Николая Константиновича, приводя его в пример всем собравшимся.

При этом присутствовали представители монархических организаций: Н. Н. Высоковский и А. П. Волков от Руководящего Центра Общего Монархического Фронта, Г. А. Бензман, представитель Корпуса Императорских Армий и Флота, П. Н. Колтыпин и Г. А. Федоров от Верховного Совета Р.И.С. - О. и многие другие. В храме чувствовалась общая любовь и уважение к почившему, и все собравшиеся еще раз подтвердили свою уверенность, сплоченность и единство не только в идеологическом смысле, но и в почтенной памяти того, кто жизнь посвятил этим идеям.

Из серии лекций Игоря Николаевича Шмитова по

«ИСТОРИИ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ»

вышла шестая лекция под названием

МОСКОВСКОЕ ЦАРСТВО XVI-XVII В. В.

Желающие приобрести ее могут получить ее или в Редакцию «Нашей Страны» или направляя свои заказы И. Н. Шмитову по адресу: Igor Schmitow, Avellaneda 3876, Olivos, Prov. Bs. As.

Цена 4.00 (новых) песо.

### ПРОДАЕТСЯ КОЛЛЕКЦИЯ ПОДЛИННЫХ АВТОГРАФОВ

собираемая с 1912 г. (Петербург) 120-140 экз., в альбомах 25x34 см.

Аверченко, Алданов, ген. Балк, Вергинский, Горький (Сорренто), Лифарь, Мозжухин, Собинов, С. С. Прокофьев, Чуковский, Шалапин, Щепкина-Куперник, Яворская и др.

Caixa Postal 8405, São Paulo, Brasil

Не нужно считать, что уверенность в себе не в состоянии повлиять на «неумолимый» ход истории. Опыт последних поколений убеждает меня в том, что только несгибаемость человеческого духа, вознесшегося над надвигающейся угрозой насилия и готового к жертве со словами: «Ни шагу назад!», — на устах, — только такая несгибаемость может обеспечить действительную защиту мира личности, мира всего человечества.

В заявлении иностранным корреспондентам, опубликованном на Западе 7 сентября Солженицын сообщил, что Ленинградское КГБ конфисковало машинописную копию его книги «Архипелаг ГУЛАГ», являющейся, по видимому, частью того литературного завещания, о кото-

ром он говорил в приведенном выше интервью. Писатель сказал, что этот труд охватывает период от 1918 до 1956 года и содержит «только подлинные факты, места и имена более двухста лиц, живущих и ныне».

Он добавил, что заявляет об этом во всеулышание, ибо теперь КГБ, имея копию книги в своих руках, могло бы начать преследование этих лиц за те свидетельские показания, которые они дали 10 лет назад об испытанных в советских концлагерях пытках. Солженицын сообщил также, что КГБ вырвало указание о местонахождении рукописи из уст жительницы Ленинграда Елизаветы Воронской после пятисуточных непрерывных допросов.

Вернувшись домой женщина повесилась.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### АРХИЕПИСКОП НИКОН

Нам пишут из Нью Йорка:  
Заместитель председателя Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей, архиепископ Никон, участвовал в состоявшейся в Новой Коренной Пустыни в Махопаке сессии Синода и остался после этой сессии в упомянутом монастыре, но неожиданно заболел и был срочно перевезен в больницу Св. Луки в Нью Йорке для исследований и определения причины болезни.

### «НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО»

Нам пишут из Нью Йорка:  
Почти все выходящие в Соединенных Штатах газеты испытывают острый недостаток бумаги, вызванный забастовкой рабочих на выпускающих эту бумагу канадских фабриках. Некоторые большие американские газеты, обладающие значительным запасом бумаги, вынуждены были все же сократить число своих страниц.

Выходящая в Нью Йорке газета «Новое Русское Слово» была поставлена этим кризисом в очень трудное положение, заставившее ее временно отказаться от ежедневного выпуска газеты и ограничить его шестью днями в неделю. Не исключена возможность дальнейшего сокращения этого издания и даже его временной приостановки.

### Ц Е Н Ы :

Цена номера газеты, посылаемой простой почтой:

Аргентина — 1,50 песо;  
Уругвай — 60 уругв. песо;  
Парагвай — 20 гуарани;  
Германия — 0,75 марок;  
Франция — 1,00 фр.;  
США — 0,35 долл.

Цена номера газеты, посылаемой воздушной почтой:

Германия — 1,20 марок;  
Франция — 1,60 франков;  
Бразилия — 1,50 круз.;  
Австралия — 0,35 австр. дол.;  
США — 0,40 дол.;  
Африка — 0,40 ам. дол.;  
Италия — 200 лир.

Почтовые переводы, чеки и Money Order просьба посылать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dep. 10  
Buenos Aires (30)  
Argentina  
T. E. 52 - 7426

### СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Нью Йорка:

Советский матрос Леонид Фридманович бежал с советского судна, прыгнув в океан в японских территориальных водах. Он был подобран японским рыболовным судном и доставлен в Токио, где обратился к израильскому посольству с просьбой о предоставлении ему убежища в Израиле. Эта просьба была удовлетворена.

Из СССР с согласия советской власти эмигрировали в Израиль Лиза и Юлия Дымшиц, дочери советского летчика-эскадрильи Марка Дымшица, приговоренного к

15 годам лишения свободы за участие в неудачной попытке похищения советского самолета.

Одновременно в Израиль эмигрировал из СССР физик Лейб Корнблит, приговоренный по тому же делу к 3 годам заключения и получивший разрешение на выезд в Израиль после отбытия указанного срока.

В Париже находится сестра писателя Владимира Максимова, которого в действительности зовут Львом Самсоновым, Екатерина, Она эмигрировала из СССР в Израиль с мужем-евреем, профессором математики.



В издательстве

**НАША СТРАНА**

вышла из печати и  
поступила в продажу  
книга

ВАЛЕНТИНЫ БОГДАН

**СТУДЕНТЫ**

**первой**

**пятилетки**

С заказами обращаться:

Tatiana K. de Dubrowsky, Monroe 4219 Dep. 10 Bs. Aires (30) Argentina

В США с заказами обращаться:

Mrs. Marina Kingstone, II, Wolfe Ave, SAN RAFAEL (Calif.) 94901. U.S.A.

Цена в Аргентине — 30,00 н. песо, в США — 3,50 дол.

## АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

CORRIENTES 132 - Villa Ballester - T. E. 758 - 1892

- Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии
- Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.  
Землякам скидка.

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

Доктор  
**ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ**  
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ  
принимает: вторник и четверг  
от 15 до 19 час.  
остальные дни: заказывать часы.  
Pueyrredón 443, Villa Ballester  
четыре квартала от станции.  
T. E. 768 - 5113

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ  
Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор машина ultra-sonico. Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.  
T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5. A  
Один квартал от подземной жел. дор. Angel Gallardo по улице Corrientes.

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN  
Docenta de Facultad de Odontologia

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital  
T. E. 88 - 3605

### ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрее и точнее. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213

Русская Св.-Сергиевская церковно-приходская школа устраивает 16 сентября (перемена даты) в 16.30 часов на улице Mazzini 369 (Chilavert)

## Художественно - музыкальные выступления

В ПРОГРАММЕ:

1. «Борис Годунов» А. С. Пушкина (отрывки)
- и
2. Русские народные песни — в исполнении учеников школы
3. Выступления на аккордеоне — Н. Орлова и Г. Фирлей
4. Русский танец — О. Ковригина
5. Исполнение на рояле — Л. Брянская

ОТМЕЧАЯ 150-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
А. Н. ОСТРОВСКОГО ВТОРОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ ЕГО ПАМЯТИ

1. Отрывок из «Василисы Мелентьевой»
  2. Отрывок из «Свои люди сочтемся»
  3. «Снегурочка» (пролог)
- Участвуют: М. Вахтель, А. Дубина, Н. Орлова, Н. Хасапова, А. Суботин.  
Режиссер: Л. Г. СЕДОВА

Декорации — Ал. Папков

Билеты по 900, 700, и 500 песо заказывать по телефонам: 768-4263 и 768-2309 и по субботам после обеда в школе.

## К О Н Ц Е Р Т

состоится 14 сентября 1973 года в 18 часов в актовом зале на улице Brasil 315 в исполнении Наталии Калиняк, Виктора Трофимова и Анатолия Ван-Фу.

НОВАЯ ПРОГРАММА

## Молодая Группа

СТАВИТ

В воскресенье 9-го декабря 1973 года в зале Института «Ballester» на улице San Martín 444, Villa Ballester (два квартала от станции)  
ВЕСЕЛУЮ КОМЕДИЮ В ТРЕХ АКТАХ

## „Квадратура круга“

Валентина Катаева

Режиссер: Л. Г. СЕДОВА

Помощник режиссера: Г. Кульбицкий Декоратор: Александр Папков

Участвуют: В. Бауман, Е. Бауман, Т. Скалон, Н. Хасапова, Г. Кульбицкий, Л. Новосильцов, В. Хасапов, П. Шленев.

Автобусы: 78, 87, 127, 164, 190, 204, 237, 252, 343.

Начало в 17 часов